

Sodobno
~~3666666666~~ gospodarstvo in njegovi socialni problemi

nasplošno.

1/Sodobno gospodarstvo je menjalno. Posledice:

a/Proizvaja se, kar obeta več dobička, ne kar bi ljudje bolj potrebovali,

b/Človeška delovna moč se ceni kot druga pridobitna sredstva, brez ozira na socialne okolnosti.

To je tem huje ker se je moderno gospodarstvo osredotočil jo v velikih industrijskih podjetjih, ki imajo popolnoma samostojem pridobiten cilj. ~~xxx~~ Kapitalizem. Zato se tu gospodostvo kapitala nad človekom posebno izrazito kaže- /Okapitalizmu še prihodnjič/

2/Običajna kritika:

a/ Vse gospodarstvo bi moralo služiti neposredno zadovoljevanju človeških potreb. /Socialni dan v Ljubljani, avstrijski škofjr 1927/

b/Najete delovne moči naj bi se plačevale po socialnih vidikih. Delo ni b lago. Katoliški shodi, Leon XIII.

3/Odgovor: Kritika upravičena pa napak zastavljena.

Nujnost pridobitnega načela v menjalnem gospodarstvu. Zavreči to načelo bi pomenilo zavreči princip gospodarjenja vobče. Proizvajati stvari, ki jih ljudje

nočejo ali ne morejo plačati se pravi delati z izgubo torej ki vodi v propast. *(Vedno propadla podjetja po spremeni Tudi druždel. Skrita)*

Tudi kolektivistično gospodarstvo, ki po prvotni zamisli ne bi bilo menjalno, pa bi danes vendar nujno postavljalo svoje proizvode na trg, *trg* bi se moralo ravnati po načelu rentabilnosti. To se pravi da ne bi moglo proizvajati kar enaostavno vsega dovolj kar ljudje potrebujejo, marveč bi nujno morale vpoštevati za kaj imajo ljudje potrebna denarna sredstva, *Rešitev: v porazdelitvi dohodkov*, ne neposredno v produkciji po potrebah.

9) Problem: Poiskati pota in sredstva da se brezobzirno uveljavljenje zasebnega gospodarskega stremjenja po čim večjem dobičku onemogoči.

b/ da se neizogibne trdote in slabe socialne posledice menjalnega sistema popravijo. Socialno zavarovanje, boljša porazdelitev dohodkov, zavarovanje itd.

Skatka sodobno družabno vprašanje, ~~kolikor ima gospodarski značaj~~, reševati iz njegovih osnov drugače bomo mlatili parzno slamo.

Izhod iz tega položaja.

IV. ~~Vsextexhibaxsxxradikaxodpox~~ Radikalne nasprotnike ~~parx~~ demokratičnega parlamentarizma že omenil. ²⁾ Boljševize, fašizem, narodni socializem/Posebnost teh sistemov, da postavljajo na mesto demokratične ideje princip avtoritarnega vodstva. ^(Tud. bojskern) Država, ljudstvo oziroma njihvi voditelji nad vse.

Ti pokreti pomenijo korak nazaj v dobo absolutizma in po-
^{Vuglobin delji} daništva ^(Lijankij)

2) Milejši, refotmistični nazori in struje: a/ angleški cehov-
ski socializem, b/ ideja o posebni socialnoekonomski zbornici,
d/ gospodarski sveti in stanovske zbornice kot pomožen organ
pri gospodarski in socialni zakonodaji. e/ v najnovejšem času

^{Kol nekak not receipt}
ideja stanovske ureditve.

^{vedna plod krščanske tradicije}
~~sega dozdavno nekoliko~~

Ideja stanovske družabne ureditve ~~sega dozdavno nekoliko~~
~~globlje oziroma zajemlje celotni problem~~. Krščanska sociologija
je to idejo vedno gojila, Teorija o družabnem organizmu. Stanov-
ski solidarizem, -Ta ideja je bila krščanski struji simpatična
tudi radi spominov na srednji vek. Zato so iz okrožnice Qua-
dragesimo anno to najprej in najbolj povzeli. Poskusi: Avstrija
Švica, Španija, Portugalska.

^{ideja stanovske ureditve sega dozdavno globlje - saj se ves problem}
V Kritične pripombe: Vsebinski je to samo uvideno telo
^{ponovi}
a/ misel demokratične ideje: Ljudje naj se sami vladajo

Samo uprava vseh stvari

Načelo občne samouprave/avtonomije/.Vsak odločaj povsod tam in v taki meri kjer in kolikor gre za njegove upravičene interese in koristi. To je napredek. ~~Sti ji ustvar!~~

Posledica: a/V stvareh, ki so nam vsem skupne, moramo priti vsi enako, kot državljani, do besede, b/V stanovskih zadevah naj govorijo predvsem stanovi, c/v kulturnih in gospodarskih vprašanjih naj imajo besedo prizadete skupine ali panoge. /na to, narodnostna, verska, sploh kulturna n.pr, šolska samouprava, -dalje samouprava važnih gospodarskih panog, /d/v državah kjer predstavljajo posamezne pokrajine izazite enote, tudi intenzivnejša samouprava teh upravnih enot/.

Šele na ta način bi celotna ureditev ~~države~~ javnega življenja v državi in družbi ustrezala dejanski ~~xxx~~ kulturni, gospodarski, stanovski in politični strukturi prebivalstva.

Stanovska ideja torej ne zadošča za tako ureditev.

Zakaj, ne gre samo za stanove, gre tudi za kulturna, gospodarska in politična vprašanja, ki se ne ločijo po stanovih.

Primer napaka avstrijskega načrta: Organizira državo, pa pozabi na politično zbornico, kakor da država ni nič važnega. To spominja na srednji vek, ko države tako rekoč sploh ni bilo.

1

ml 3



Handwritten text in a cursive script, possibly a name or a signature, enclosed in a bracket-like shape.



Handwritten text including the word 'Kama' and 'p' followed by a cursive flourish.

25



20

Handwritten cursive scribbles or marks.